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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Να αφήσει ευχολόγια και διαπιστώσεις η κυβέρνηση και να 

στηρίξει οικονομικά τους βαριά πληττόμενους παραγωγούς πατάτας 

που βρίσκονται σε απόγνωση».  

 

Την προσωπική τους οικονομική τραγωδία βιώνουν εδώ και ένα χρόνο οι 

παραγωγοί πατάτας του Νομού Σερρών, ιδίως της Άνω Βροντούς και της 

Ορεινής, που βλέπουν δεκάδες χιλιάδες τόνους πατάτας να παραμένουν 

αδιάθετοι και την κυβέρνηση να μην ενδιαφέρεται. Η κατάσταση έχει φτάσει στο 

απροχώρητο και οι παραγωγοί πατάτας των Σερρών όπως και όλης της χώρας, 

διαπιστώνουν ότι πολύ δύσκολα θα μπορέσουν να σπείρουν και πάλι τα 

χωράφια τους, δεδομένου ότι δεν μπορούν να ανταποκριθούν στο κόστος 

παραγωγής. 

Οι επαναλαμβανόμενες απαγορεύσεις μετακινήσεων των παραγωγών 

προς όμορους Νομούς προκειμένου να διαθέσουν τα προϊόντα τους στις λαϊκές 

αγορές, το ουσιαστικά διαρκές lockdown της εστίασης από τον περασμένο 

Μάρτιο, η κατάρρευση του τουρισμού, αλλά και το διαχρονικό πρόβλημα 

εισαγωγών φθηνής πατάτας και η διαρκής πίεση των τιμών προς τα κάτω για 

τους παραγωγούς, σε συνδυασμό και με τις αποφάσεις της κυβέρνησης που 

εκτίναξε το κόστος παραγωγής, (πχ πετρέλαιο κίνησης, αύξηση λογαριασμών 

ΔΕΗ), έχουν διαμορφώσει ένα επικίνδυνο σπιράλ οικονομικού θανάτου για τη 

συντριπτική πλειοψηφία των παραγωγών πατάτας.  
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Οι Παραγωγοί της Άνω Βροντούς και της Ορεινής έχουν απελπιστεί και 

έχουν φτάσει στο σημείο να ζητήσουν ακόμα και τη βοήθεια του Δήμου 

προκειμένου να απορροφηθεί η παραγωγή σε μια προσπάθεια να καλύψουν 

έστω το κόστος. Χαρακτηριστικό είναι το υπόμνημα που συνέταξε ο 

Εκπρόσωπος της ΤΚ Άνω Βροντούς, Καλφόγλου Αναστάσιος, όπου μεταξύ 

άλλων αναφέρει ότι η αδιάθετη ποσότητα των παραγωγών μόνο της Άνω 

Βροντούς ανέρχεται περίπου σε 10.000 τόνους, σχεδόν το σύνολο δηλαδή της 

φετινής παραγωγής. Πρόκειται για μια κοινότητα που παράγει εξαιρετικής 

ποιότητας πατάτα και το σύνολο των κατοίκων είναι πατατοπαραγωγοί. Η 

μείωση της ζήτησης την τρέχουσα χρονιά σε σχέση με τις προηγούμενες  

αγγίζει το 80%, ενώ οι τιμές που προσφέρουν οι λιγοστοί έμποροι που 

εκδηλώνουν ενδιαφέρον είναι εξευτελιστική. Η μη πώληση της παραγωγής 

συνεπάγεται την μη κάλυψη των εξόδων για σπόρους, φάρμακα, όργωμα, 

λιπάσματα κτλ, άρα την αδυναμία σποράς τον επόμενο μήνα που πρέπει να 

ξεκινήσουν οι νέες καλλιέργειες. Την ίδια στιγμή στο σύνολό τους οι 

πατατοπαραγωγοί αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα κάλυψης ακόμα και 

των βασικών αναγκών βιοπορισμού τους. 

 Σε αυτή τη δυστοπική πραγματικότητα, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ αντί 

να αναζητήσει τρόπους να στηρίξει άμεσα τους παραγωγούς ώστε να 

επιβιώσουν, αρκείται στον αυτοθαυμασμό της, απαριθμώντας κάθε φορά που 

τίθενται τα πραγματικά προβλήματα μια σειρά παρεμβάσεων και 

πρωτοβουλιών που δεν έχουν όμως σχέση  με την έκτακτη οικονομική 

πραγματικότητα που βιώνουν τόσο οι παραγωγοί πατάτας όσο και συνολικά οι 

αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Η ασφυκτική οικονομική κατάσταση που βιώνουν 

οι δυνάμεις της πρωτογενούς παραγωγής διαμορφώνει κινδύνους πολλοί από 

αυτούς να μην μπορέσουν να σπείρουν και πάλι τα χωράφια τους. Η 

κυβέρνηση συνολικά αντί να αναζητήσει τρόπους να στηρίξει το εισόδημα των 

αγροτών, πολλοί από τους οποίους βρίσκονται με επιταγές στα χέρια χωρίς να 

μπορούν να εισπράξουν τα χρήματα που τους οφείλονται, τους προτρέπει να 

δανειστούν από τις τράπεζες για να παραμείνουν στα χωράφια, γνωρίζοντας 

εκ των προτέρων ότι όσο ευνοϊκοί και αν είναι οι όροι δανειοδότησης, θα 

στερήσει μέρος των ούτως ή άλλως μικρών κερδών τους, ενώ πολλοί από 

όσους επιλέξουν τελικά να δανειοδοτηθούν, θα βρεθούν σε σύντομο χρονικό 



διάστημα αντιμέτωποι με το νέο πτωχευτικό κώδικα με κίνδυνο να χάσουν τα 

πάντα.  

Οι ενισχύσεις λόγω της πανδημίας που μέχρι στιγμής έχουν δοθεί σε 

ορισμένους παραγωγούς πατάτας, δόθηκαν (ανοιξιάτικη πατάτα) με μεγάλη 

καθυστέρηση. Για την φθινοπωρινή πατάτα οι διαδικασίες δεν έχουν ακόμα 

ολοκληρωθεί. Η απόδοση των συγκεκριμένων ενισχύσεων όμως είναι 

καθοριστική για το εάν και πόσοι παραγωγοί θα μπορέσουν να σπείρουν τελικά 

εκ νέου τα χωράφια τους.  

Είναι προφανές, τόσο από την αγροτική πολιτική που εφαρμόζεται, όσο και 

από την εν γένει οικονομική πολιτική, ότι η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται την 

οικονομική κρίση που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφοι ως 

μια ακόμη ευκαιρία μετασχηματισμού της ελληνικής οικονομίας για να 

συγκεντρωθούν τα χωράφια στα χέρια λίγων και οι χιλιάδες μικροί και μεσαίοι 

αγρότες να μετατραπούν από ιδιοκτήτες και παραγωγοί σε εργάτες γης ή να 

εγκαταλείψουν την ύπαιθρο και να αλλάξουν συλλήβδην τον επαγγελματικό 

τους προσανατολισμό.  

Στην περίπτωση του Νομού Σερρών, η ολοκλήρωση αυτής της 

κυβερνητικής πολιτικής θα έχει ως αποτέλεσμα την περαιτέρω δημογραφική 

συρρίκνωση και την περαιτέρω φτωχοποίηση συνολικά της τοπικής κοινωνίας.   

  

ΕΠΕΙΔΗ δεκάδες χιλιάδες τόνοι πατάτας των παραγωγών πατάτας του 

Νομού Σερρών παραμένουν αδιάθετοι   

ΕΠΕΙΔΗ οι παραγωγοί πατάτας του Νομού Σερρών και όχι μόνο δεν 

μπορούν σε αυτές τις συνθήκες δεν μπόρεσαν να καλύψουν έστω το κόστος 

παραγωγής της προηγούμενης χρονιάς ούτε βέβαια να εξασφαλίσουν το 

κόστος της νέας παραγωγής   

ΕΠΕΙΔΗ η προτροπή της κυβέρνησης προς τους παραγωγούς να 

δανειστούν ελλοχεύει περισσότερους κινδύνους από όσα προβλήματα 

αντιμετωπίζει 

ΕΠΕΙΔΗ η αθρόα εισαγωγή φτηνής πατάτας από χώρες εκτός ΕΕ 

συνεχίζεται, όπως συνεχίζονται και οι πρακτικές ελληνοποιήσεων 

ΕΠΕΙΔΗ η κυβέρνηση μπορεί εφόσον υπάρχει η πολιτική βούληση να 

παρέμβει και να εξασφαλίσει την έγκαιρη απορρόφηση των αποθεμάτων 

πατάτας σε δημόσιες δομές (πχ νοσοκομεία, στρατός)  



ΕΠΕΙΔΗ η διάθεση της φθινοπωρινής πατάτας συνέπεσε χρονικά με 

διαρκές lockdown στην εστίαση και καθίζηση της ζήτησης  

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιες πρωτοβουλίες θα αναλάβει προκειμένου να απορροφηθεί 

άμεσα το σύνολο της παραγωγής πατάτας που αυτή τη στιγμή παραμένει 

αδιάθετο; 

2. Σε ποιο ακριβώς στάδιο βρίσκεται η διαδικασία ενίσχυσης των 

παραγωγών πατάτας για την φθινοπωρινή πατάτα και πότε εκτιμάτε ότι 

θα αποδοθούν ενισχύσεις στους παραγωγούς; 

3. Με δεδομένο ότι οι μέχρι σήμερα εξαγγελθείσες ενισχύσεις δεν 

επαρκούν για την κάλυψη του κόστους παλαιάς και νέας παραγωγής, 

ποιες άλλες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει προκειμένου να 

επανέλθει το εισόδημα των παραγωγών στα προ πανδημίας επίπεδα; 

4. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει ως πολιτική ηγεσία 

για τον περιορισμό των εισαγωγών φθηνής πατάτας από τρίτες χώρες 

(πχ Τουρκίας, Αιγύπτου) και τον αυστηρότερο έλεγχο για την πάταξη των 

ελληνοποιήσεων; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές  

 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αγαθοπούλου Ειρήνη 

Αλεξιάδης Τρύφων 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Γκαρά Νατάσα 

Γκιόλας Γιάννης 

Ελευθεριάδου Τάνια 

Ηγουμενίδης Νίκος 

Καρασαρλίδου Φρόσω 

Κασιμάτη Νίνα 

Κόκκαλης Βασίλης 

Μάρκου Κώστας 



Μπάρκας Κώστας 

Μωραΐτης Θάνος 

Παπαδόπουλος Σάκης 

Πούλου Γιώτα 

Ραγκούσης Γιάννης 

Τζάκρη Θεοδώρα 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος 

Χαρίτσης Αλέξης 

Χρηστίδου Ραλλία 

 




